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Сучасна українська культура внаслідок свого історичного 
минулого стоїть певною мірою перед іншими проблемами, ніж 
культури багатьох європейських країн, проте в них є і дешо спільне: 
вона зараз також перебуває в становищі, яке можна визначити як 
відчайдушні пошуки справжності. Сьогодні також  і в Україні 
з ’явилася нічим не стримувана масова культура з її диктатом, 
безперечно, «несправжніх» речей, культурних цінностей та мораль­
них орієнтирів. За цих умов прагнення до справжності, як реакція 
на засилля масової культури, починає значно посилюватися. Однією 
з форм цього посилення стає звернення до наших традицій з метою 
опертя на них у ствердженні власної ідентичності.

Тому безпосереднє звернення до спадщини нашої філософської 
класики наразі є настійною потребою та умовою в практичному 
протистоянні глобальним викликам  інф орм аційної доби, які 
загрожують знеціненням духовного багатства української нації.

Саме у творчості І.Франка можемо побачити той дух часу, який 
перегукується з духом нашого сьогодення, коли розбудовується 
незалежна Україна, — той ідеал, який був для нього «поза межами 
можливого», хоча існував на рівні передбачення й віри. Адже 
І.Ф ранко одним із перших в українській ф ілософ ській  думці 
поставив проблему національного ідеалу й довів, шо він мусить мати 
пріоритет над соц іально-економ ічним и проблем ам и , а його 
філософські зусилля були зорієнтовані на обгрунтування важливості 
безкінечного вдосконалення людини та суспільства.

І.Франко, розробляючи концепцію лю дини, спирався на 
антропологічні в своїй основі уявлення про особистість. Ідеї 
філософа лишаються повчальними й актуальними в контексті
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відкритості та спрямованості на загальнолюдські цінності, зокрема 
на ідеал усебічно й гармонійно розвинутої особистості. Однак не до 
кінця висвітленою лишається проблема екзистенційних підвалин 
філософсько-антропологічних поглядів І.Франка, зокрема розроб­
лені ним питання «еволюції людськості» в наш час, історичного 
поступу, духовного збагачення людини, морального самовизначення.

Філософські погляди І.Франка стали предметом дослідження 
широкого кола вчених. Так, проблему поступу в І.Франка розглядали 
у своїх працях М .Ж улинський, А.Пашук, В.Мазепа. Спадщина 
мислителя розглядалася також у контексті європейської філософ­
ської думки (О.Забужко), а також у світлі проблематики «Інтелі­
генція і народ» (Т.Гундорова), в контексті історичної ролі творчість 
І.Ф ранка осмислює Л.Грицак. Про філософські світоглядні засади 
читаємо в Н.Горбача, який на тлі соціальних реалій осмислює 
політичні, релігійні та інш і думки І.Ф ранка. Д ослідж енням  
філософських поглядів І.Ф ранка також займались Д.Павличко, 
М .Нечиталюк, В.Ш евченко, Т.Біленко, О.Пахльовська, С.Кость. 
Словом, за останні роки у філософському дискурсі з'явилися їх нові 
трактування, зокрема і крізь призму антропологічних ідей, проте це 
не дає підстави вважати їх вичерпними. Також належним чином не 
оцінений вплив філософського світогляду І.Франка на філософ­
ський світогляд сучасників.

У цій статті зосередимо увагу на специфіці антропологічних 
ідей у філософії І.Франка з акцентуванням на їхній актуальності 
для українського сьогодення. Про це свідчить, зокрема, дослідження 
відомого ф ілософа-франкознавця, доктора філософських наук, 
проф есора А .П аш ука, котрий констатує, що «антропологічні 
погляди І.Ф ранка характеризуються своєрідними особливостями, 
відмінними від тих антропологічних учень, які склалися в другш 
половині XIX — на початку XX ст. Найпершою і специфічною 
особливістю  антропологічних поглядів І.Ф ранка є їх м іцний, 
органічний зв’язок не просто з людиною, а точніше з абстрактною 
людиною, чи людиною загалом, чи людиною як просто біологічною 
істотою, а з народом, а тоді вже з людиною, тобто з народом як певною 
стійкою цілістю. І.Франко в центр світогляду покладає народ, шо 
зумовлюється своєрідністю його історичного розвитку» 11, 18].
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Дешо інакше висловлює свою думку шодо антропологічних 
ідей І.Франка у своєму дисертаційному дослідженні на здобуття 
наукового ступеня доктора філософських наук Т.Троїцька. а саме: 
«Загальнотеоретичну основу поглядів І.Ф ранка в антропологічнії! 
ф ілософії становить ф ілософ сько-антропологічна концепція 
єдності людини і природи та погляд на історію як еволюцію 
людськості. Екзистенційно-художній характер та етико-антропо- 
логічну спрямованість філософських пізнань І .Франка визначають 
ідея героя, особистості й народу, індивідуальності, вільної у громаді, 
але не вільної від громади; ідея поступу, який не слід розглядати як 
однолінійно спрям ований; думка про діалектичне поєднання 
прагнень людини до освіти і науки, без яких вона не може досягти 
щастя, намагання освітян і науковців зробити освіту» |7, 191 не лише 
корисною, але необхідною умовою формування високоморальної, 
духовної особистості.

На нашу думку, для наших сучасників особливо цінними і 
корисними є ті зусилля, які І.Ф ранко докладав до розробки 
методологічних засад дослідження історії як еволюції людськості. У 
таких працях, як «Поза межами можливого», «Мислі о еволюції в 
історії людськості», «Що таке поступ?» мислитель виявив глибоке 
розуміння закономірностей історичного розвитку людства, визначив 
чіткі засадничі положення, спираючись на які сучасна людина може 
наблизитись до об’єктивного розуміння і прояснення історичних 
реалій.

Поступ І.Франко розглядав як онтологічну категорію живої 
природа, а відтак проектував її на суспільство. Розрізняв дефінітивно 
поняття «поступу» та «загальної еволюції». Поступ був органічним 
елементом еволюції, але категоріально не вичерпував її сутності, він 
зазначав, «шо в понятті еволюції містяться поруч себе і понад собою 
два супротивні процеси: поступ наперед і поступ назад. Поступ 
наперед є проявою первісною, переважаючою і нормальною; поступ 
назад — проявою пізнішою і хворобливою» [3, 81— 821.

У своїй монографії «Ф ілософський світогляд І.Ф ранка» 
А.Пашук, аналізуючи поняття «загальна еволюція» в контексті 
філософських думок мислителя, відзначає: «І.Франко наполягає на 
тому, шоб теорію «загальної еволюції» охопити і пояснити розвиток 
живої природи і суспільства, шо зовсім не означає, шоб ж и в ц е м
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біологічні особливості переносити на суспільство, оскільки людина 
як жива істота також належить до живої природи» [ 1, 77]. У цьому 
випадку вваж аю чи , шо не можна беззастереж но переносити 
специфічно біологічні особливості розвитку на суспільне життя. Тут 
треба шукати спільні підвалини, а не зводити одне до іншого.

Таке бінарне членування поняття загальної еволюції зумовлене 
прагненням І.Ф ранка виокремити із загального онтологічного 
контексту живої природи антропологічну суть поступу в історичному 
вимірі, бо суспільство не можливе без людини, як і людина не може 
існувати поза суспільством, але в усіх випадках основною фігурою 
є людина з її «фізичними та духовними потребами».

Як вважає уже відомий нам А.Пашук «людина впродовж своєї 
всієї історії не є самоізольованою, замкнутою в собі історією, вона 
-  індивідуальна істота, але водночас нерозривно пов’язана з 
громадою в різних формах, аспектах і відношеннях» [1, 79], оскільки 
саме здруження людей у громади є мідним підґрунтям для розвитку 
культури й цивілізації, шо перегукується із загальними підходами і 
принципами розбудови сучасного громадянського суспільства в його 
ще не яскраво вираженій формі. І неначе підтвердженням цього є 
вислів І.Франка, котрий засвідчує, шо «наскільки чоловік може бути 
щасливим у житті, він може се тільки в співжитті з іншими людьми, 
в родині, громаді, нації. Скріплення, уточнення того почуття любові 
до інших людей, до родини, до громади, до свого народу — отеє 
основна підвалина всякого поступу; без неї все інше буде лише мертве 
тіло без живої душі в ньому» [5, 344].

На нашу думку, кожен народ, кожна громада має працювати 
над тим , ш об м аксим ально використати  для свого розквіту 
потенційні можливості поступу, і ми знов знаходимо в І.Франка таку 
актуальну на сьогодні думку про те, що «хто би смів на хвилю 
заґавитися або й зовсім відцуратися роботи, може бути певний, що 
незабаром його не стане на світі, що той «поступ» буде для нього не 
добродієм, а пожежею і спалить його та змете з землі безслідно» 
[5,313].

Ми гадаємо, шо саме за таких умов виникає боротьба за 
існування людини, груп людей, громади, народу, але це вже не звіряча 
боротьба, заснована на інстинктах і фізичній силі, про яку йдеться у
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Дарвіна, а на силі задіяних духовних здатностей, бо ріст духовності 
допомагає розвитку науки, техніки і культури.

Про це твердить і А.Пашук: «Боротьба за існування, природ­
ний добір, мінливість і спадковість діють у житті людини, народу, 
людства вже непростояк біологічні закони, а яксуспільні чинники, 
носячи антропологічний характер» (1, 79). Мається на увазі, шо суть 
боротьби за існування в умовах суспільства кардинально відрізня­
ється від тієї, шо властива живим істотам у живій природі, оскільки 
у природних умовах змінюється біологічна визначеність живої 
істоти, а в суспільстві — спосіб життя людини, її статус, рівень 
матеріального і духовного розвитку.

«Чоловік, найвище зорганізований з усіх, зробився паном усіх 
животворів власне завдяки величезному розвоєві своїх духовних 
здібностей» [5, 328], -  відзначає І.Франко у своїй праці «Що таке 
поступ?».

Саме духовні здібності, мислення, розум, прагнення до освіти 
є вирішальними засобами у боротьбі за існування. Тому збереження 
духовного світу кожного народу є його пріоритетним обов'язком.

У сучасному світі прогресу й глобалізації нівелюються межі 
дозволеного, нехтуються моральні норми, знімається відповідаль­
ність за свої дії. Тому проблема духовності стає актуальною потребою 
всього людства загалом і кожної людини зокрема. Наше сьогодення 
потребує розвитку духовності, шо полягає в моральному здоров'ї 
людей і, насамперед, молоді, яка є безперечною рушійною силою 
поступу і покликана бути носієм і охоронцем культурної спадщини 
українського народу.

До ф ілософ ської спадщ ини І.Ф ран ка, аби почерпнути 
духовної мудрості, звертаються не лише професійні філософи, а й 
початківці, шо також свідчить про актуальність його антрополо­
гічних ідей у сучасну добу. Як відзначає у своїх ф ілософських 
розвідках І.Салига, народ, на її думку, не має бути джерелом для 
задоволення оудь яких потреб, зокрема «історичного, лінгвістичного 
чи археологічного характеру» [2, 115], але, напроти, громадяни мають 
всіляко допомагати своєму народу в його істотних потребах. Що і 
демонструє нам на власному прикладі свого життя І .Франко, котрий 
вважав, шо лише любов до народу і постійне поповнення духовної
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скарбниці щоденною ненастанною працею може принести для нього 
бажані результати.

І.Ф ранко акцентував на тому, що, на жаль, людина цілком 
природно підламує собі «крила духовності», втрачає потяг до ідеалу, 
стає жертвою громадського песимізму й збайдужіння, натомість 
ф р ан к ів сь к а  ф іл о с о ф ія  н аш товхує нас на досить важливу і 
актуальну ідею: лю дина носить вічність у своїй уяві, в ілюзіях і 
думках, у муках свого сумління, а тому у сфері духу панує, власне, 
та найдорожча різнорідність, яка робить людей несхожими, цікавими 
і цим дає їм основу для їхньої єдності, для братерства і любові, а 
значить — до духовного злету.

І.Ф ранко розумів під духовним не лише нематеріальний світ, 
тобто духовне не є синонімом нематеріального, хоча часто-густо ці 
поняття в історичному контексті ототожнювалися. Для нього поняття 
духовного було дешо ш ирш им. Він не виключав з духовного виміру 
всього матеріального, фізичного та тілесного світу. Ці всі складники 
є стимулами для розвитку духовного світу. Духовний с в іт -  це те, ЩО 
накопичується всіма людьми в часопросторовому відношенні, а 
також і те, шо змушує йти далі й далі. І чим більше людей і народів 
будуть залучені до духовного світу, тим довше та краще зростатиме 
поступ на їхній території.

Отже, стає зрозумілим, що саме духовність і є тим субстанцій - 
ним чинником, що керує і спрямовує розвиток кожного народу на 
шлях вдосконалення і співпраці між людьми.

Тому духовність не має бути прерогативою як однієї особи, 
так і одного народу, але має бути «мірилом», «рушієм», «засобом» 
будь-якого цивілізованого народу чи нації, хоча «вона у кожного 
проявляється по-різном у та на різному рівні» [2, 117]. І якщо 
український народ не хоче зникнути й існувати тільки в історії, то 
він повинен докладати зусиль і розвиватися, аби його духовність 
була не лише сталою величиною, константою, а такою, що постійно 
зростає і довершується.

Важливу роль в етнонаціональному розвитку І. Ф ранко 
відводить інтелігенції, яка має стати своєрідним дороговказом, 
осердям духовного розвитку власного народу. Витвориш справжню 
українську інтелігенцію -  завдання молодого покоління. Мислитель 
сподівається, що з ’явиться освічена громада, яка зможе не лише
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«піти із народ», просвітити його, а й виховувати на власному прикладі. 
Вона повинна інтегрувати плоди своєї праці в різних сферах 
сусп ільства в сукупність н ац іо н ал ьн и х  інтересів . Водночас, 
інтелігенція — це також не лише «індикатор» стану справу власному 
суспільстві, а й сигнал для світової спільноти.

Інтелігент, у розумінні Ф ранка. -  це національно свідомий, 
високодуховний  індивід , яком у властиві почуття обов 'язку , 
в ідповідальності, усвідом лення своєї виховної, світоглядно- 
ф орм ую чої м ісії, готовність повести  за собою , ж ертовність. 
Інтелігент — це «мозок» нації, акумулятор і хранитель її духовних 
цінностей. Погляди І.Ф ранка, як одного з яскравих представників 
української інтелігенції, на важливу роль еліти у суспільстві не 
втратили своєї актуальності й донині. Світ дуже мало знає про 
сучасну Україну, достойних її діячів, і ми маємо на меті в цій 
публікації висвітлити бодай декого з них.

Візитйзкою нашої держави мали б стати українські культурні 
центри та їх очільники в інших країнах світу, українські кафедри у 
закордонних університетах, активна участь у культурно-мистецьких 
світових подіях, а також популяризація українських наукових та 
художніх видань у світі.

Ця націотворча ф ункція інтелігенції, ц ілком  природно, 
ц ікавила І.Ф ранка головним чином в етико-антропологічному 
аспекті: не лише розуміння моралі, а й її носія як соціального явиша 
і водночас глибоке занурення в суперечливий духовний світ 
особистості.

Н аціональна ідея — етична, оскільки права нації невіддільні 
відлюдини. Отже, національна ідея переводиться в площину етико- 
антропологічну. на рівень екзистенційної проблематики. І як доречно 
відзначає представник нової генерації у філософії П .Пушик, «кожне 
«Я» — неподільний духовний атом спільноти, віри із її майбутнє» 
[6,18].

Е тика є своєр ідним  зн ан н ям  про лю дську культуру та 
суспільство, яка викристалізувалась у віках і, на думку І.Ф ранка, 
«вчить людину жити по-людськи, керує завжди і всюди її кроками» 
[4, 40], показуючи шляхи до шастя як внутрішнього самозадово­
лення людини, так і суспільних інтересів. Узгоджена праця людей, 
їх братерська взаємна любов формують етичний ідеал І.Франка, яким
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є всебічно вихована особистість, її повна свобода. В основі цього 
ідеалу є природний потяг людини до добра, прагнення єдності з 
іншими людьми, праця на благо свого народу. Гуманізм, солідар­
ність, любов до собі подібних — ось критерій морального та 
суспільного прогресу. Суспільний прогрес невідривний від мораль­
ного прогресу і навпаки. Розвиток моралі ніяк не можна відривати 
від розвитку суспільства загалом, бо моральність, яка базується на 
науковій основі, може існувати лише як прояв волі окремої особи. А 
це пов’язано з високим розвитком культури взагалі, який навчить 
людей бути чесними не під впливом кари та винагороди, а заради 
самого добра.

І.Франко стверджував, шо зі зміною економічних, політичних 
та культурних умов життя людей змінюються й їх моральні уявлення 
та поняття, норми поведінки у ставленні один до одного і до 
суспільства загалом. Мислитель наполегливо утверджує гуманізм, 
об’єктом якого є конкретна людина, все людство. Людина для нього 
— найвища вартість, вершина космічного творчого злету, вінець 
природного розвою. І осердям Франкового гуманістичного світо­
гляду, сповненого мудрості й любові, є ідеал усебічно та гармонійно 
розвинутої особистості. Можна погодитися з П.Пушиком утому, 
шо «взірцем людської досконалості є викристалізуваний символіч­
ний образ «цілого чоловіка», який для І.Франка відзначається 
єдністю, цілісністю і найвищ им ступенем виявлення кращих 
людських якостей. Загалом же ідеал «цілого чоловіка» має не лише 
теоретично-філософське, а й життєво-практичне значення. Згідно з 
концепцією І.Франка, осягнення такого ідеалу цілком можливе 
завдяки науці, праці, доброчинності» [6, 13—14].

Можна додати і думку відомого франкознавця Б.Тихолоза про 
те, що «цілий чоловік» гармонійно поєднує в собі як тілесні, так і 
духовні властивості. Йому властиві духовність, яка проявляться 
через високість духу, сильну волю, ясний розум та, найголовніше, — 
моральність, адже основною метою життя є безперервна праця до 
повного самозабуття та самозречення на благо всього людства.

Поняття «щиролюдська моральність» як складова етико- 
антропологічної концепції І .Франка, яке часто зустрічається в його 
працях, формується на основі давньоукраїнських легенд, народної 
мудрості, особистого екзистенційного досвіду.
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Такі джерела формування і визначення моралі є актуальними 
для сучасників, оскільки вона на сьогодні перебуває в критичному 
стані. Виховання молоді має базуватися на народних традиціях та 
звичаях, бо в іншому випадку, як вважає І.Ф ранко. це буде марна 
трата часу і сил. Засвоєння загальнолю дських цінностей має 
відбуватися через освоєння національної культури, виходячи з 
необхідності утвердження освіченості в національній свідомості 
громадян.

Основні етичні категорії добра і зла І.Франко розглядав як грані 
людського буття, шо зумовлюються навколишнім середовищем і 
проявляються в їхніх діях. Людина — це поєднання доброго й злого, 
високого та ницого, і лише вона і ніхто інший не здійснює вибір за 
неї. Боротьба добра і зла постійно триває у людських душах, проте, 
в людині рано чи пізно пробуджується природний потяг до добра. 
Людина, котра пізнає, розуміє і проповідує добро, неминуче й чинить 
його.

П.Пушик, досліджуючи проблему моралі в контексті етико- 
гуманістичної концепції І.Франка, відзначає, шо мислитель «розуміє 
добро як іманентну, природну властивість людини, тому в творах він 
здебільшого вдається до психологічного аналізу лю дини злої, 
простежуючи морально-психологічну генезу її духовного падіння» 
[6, 18]. Добро, відтак, є етичним і духовним ідеалом людини, який 
вона мусить виховати в собі, чи навіть вистраждати, перемігшії зло 
у важких життєвих перипетіях.

Люди від природи не бувають ні добрими, ні злими, всі мають 
однакове право на життя і користування благами природи, тож, 
відповідно, всі мають і однакове право на шастя.

Особисте щастя як мета окремої лю дини, стає мірилом 
розвитку суспільної якості -  людяності, вміння й здатності жити 
по-лю дськи. Про це читаємо і в одній з ф ілософ ських праць 
І.Франка: «Людина споконвіку прагне до однієї мети -  до шастя. 
Того шастя вонадосягне аж тоді, коли наука і праця зіллються до неї 
воєдино; коли всяка її наука буде корисною працею для суспільства, 
а всяка праця буде виявом її розвинутої думки, розуму, науки. І 
народи тільки тоді зможуть досягнути шастя і свободи, коли всі 
будуть вченими працїїзниками, тобто коли кожний буде розвинутий 
розумово, по можливості якнайусебічніше, і коли кожен буде V змозі
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використовувати свої сили на добро загалу і на добро своє власне» 
[4, 33].

Мислитель розумів моральну цінність праці як визначального 
чинника, шо здатний творити і вдосконалювати людську душу, 
вселяти в неї почуття гідності. Однак у таку духовну силу може 
обертатися лише така праця, в якій живе громадянська свідомість, 
яка не лиш е виправдовує, а й визначає мету й сенс людського 
покликання на землі. Праця -  визначальна константа Франкового 
світогляду -  це, в його розумінні, головний засіб просування шляхом 
поступу.

П окладаю чи в центр своєї ф ілософії людину, І.Ф ранко 
формулює головний закон людяності, суть якого полягає в тому, шо 
неробство — зло, а праця — добро. Він вірить у людину, в її творчі 
можливості, в людську прашо, шо веде до істинної моральності. 
І.Ф ранко вважає, шо праця може бути не тільки фізичною чи 
розумовою, а й духовною, яка проявляється через самовдоско­
налення особистості. Він наголошує, що «життя бездіяльності, без 
думки, без боротьби» є шкідливим для молодої людини. Праця є тим 
«ліком-панацеєю» від усіх духовних недуг людини й соціуму, єдино 
можливим та гідним людини способом існування, найважливішою 
чеснотою, поза якою — сфера гріха. Праця — то єдина служба людям, 
народові, загальнолю дським  ідеалам. Вона постає основою 
суспільного життя, відіграє визначну роль у розвитку та вихованні 
лю дини, формуванні її світогляду її характеру.

Розмірковуючи над одвічною філософською проблемою про 
дві моделі життя, діяльнісну чи споглядальницьку, І .Франко віддавав 
перевагу першій, а другу вважав її неодмінною складовою. Високо 
цінуючи суспільне благо, діяльний спосіб життя і самовдосконалення 
особистості, мислитель не приймає споглядального способу життя, 
оскільки, на його думку, споглядальність, душевна безтурботність, 
самозаспокоєність та пасивність не можуть сповнити життя сенсом, 
не можуть зробити людину по-справжньому щасливою.

Моральне самовизначення -  це процес, який триває продовж 
життя і може бути дієвим чинником зростання або занепаду 
моральної культури особистості та суспільства загалом. На відміну 
від світоглядної визначеності суб'єкта шодо моралі, моральне 
самовизначення — не лише сприйняття моральних норм і принципів
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як керівництво до дії, а іі їх доверш ен н я та здатн ість в нових 
незвичних ситуаціях діяти «по-людськи».

І.Ф ранко трактує проблему поступу як  специф ічне явиш е 
суспільної еволюції, яка є вираженням лю дської діяльності, а тому 
і є антропологічною, адже духовна, ви соком оральн а, всебічно 
розвинута особистість є своєрідним дороговказом для свого народу, 
шо є головною рушійною силою на шляху свого розвитку. Етико- 
антропологічна концепція І.Ф ранка є не лиш е теоретичною , а и 
практичною, оскільки скеровує на вдосконалення суспільного 
буття, окреслює моральні орієнтири, пропонує оригінальну методу 
виховання молоді. Очевидним є те, шо духовність і мораль на рівні 
екзи стени ійн ої проблем атики не лиш е були, а й ли ш аю ться  
актуальними для сьогодення, оскільки загальнолю дські цінності, 
ідеали і норми не виконують свою функцію , тому шо невпинно 
зростає кількість індивідів, котрі часто відступають у бік цинізму, 
невігластва, поверхово-зарозумілого сприйняття д ійсності, тим 
самим приносячи гіркі плоди свого псевдорозвитку та негативно 
впливаючи на загальний рівень розвитку українського суспільства 
та духовності.
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